

SŁOWO

WILNO, Sobota 21 października 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82. Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicą 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa uszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

BARANOWICZE — ul. Szeptycznego — A. Laszuk.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
MIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jażwińskiego.
NOWOGRODEK — Kłosek St. Michalskiego.
8-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

DRUJA — Kowkin.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nancz.
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SLONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja.
SZARKOWSCZYŻNA, M. Mindel, skład apteczny.
WOLÓZYN — Liberman, Kłosek gazetowy.
WARSZAWA — Kłosek Księg. Kol. „Ruch”.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicą 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

Pamiętajmy o ginących w Rosji

Mamy do zanotowania dwie wiadomości, świadczące, iż — chwała Bogu! — sprawa ginącej z głodu ludności w Rosji, sprawa duchowego osamotnienia ludzi, w wielu wypadkach związanych wspólnie węzłami krwi z obywatelami Rzeczypospolitej, — sprawa, którą w całej tragicznej jaskrawości zarzysowały przed światem Biskupi grecko- katolicki, — poruszyła wreszcie sumienia ludzkie!...

Katolicka Agencja Prasowa (241) informuje o powstaniu w Wiedniu Komitetu Pomocy głodnym w Rosji:

W tych dniach z inicjatywy ks. Kardynała Innitzera odbyło się w Wiedniu zebranie przedstawicieli prawie wszystkich narodów, których współplemięnczy cierpią głód w Rosji Sowieckiej, w celu omówienia sposobu pomocy tym nieszczęśliwym.

Na konferencję stawili się Polacy, Czesi, Ukraińcy, Żydzi, Rumuni, Grecy, Serbowie, Ormianie i Węgrzy bez różnicy wyznania. Po zreferowaniu sprawy przez Kardynała Innitzera postanowiono utworzyć pod przewodnictwem kardynała międzynarodowy i ponadnarodowy Komitet Pomocy dla dotkniętych głodem w Związku Sowieckim.

Akces do Komitetu i gotowość współpracy oświadczyli natychmiast: w imieniu prawosławnych Serbowi, Rumunowie i Grecy archimandryta Xiruchakis, w imieniu Żydów nadrabim Dr. Feuchtwang i w imieniu ewangelików nadradca kościelny Dr. Stock. Komitet ogłosił odpowiednią odezwę do społeczeństwa całego świata.

Jednocześnie w biuletynie Prawo-

St. Zjednoczone uznają Sowiety de jure TELEGRAMY

Wymiana not pomiędzy Rooseveltem a Kalininem

MOSKWA PAT. — Pomiedzy prezydentem Stanów Zjednoczonych Rooseveltem a prezesem C.K.W. ZSRR Kalininem nastąpiła dziś wymiana not w sprawie uznania Sowietów de jure i wszczęcia rokowań, dotyczących nawiązania stosunków dyplomatycznych między Stanami Zjednoczonymi i ZSRR. Tekst obu not będzie opublikowany w Moskwie w ciągu najbliższych kilku godzin. Jednocześnie dowiadujemy się, że do Waszyngtonu uda się na rokowania komisarz Litwinow, przypuszczalnie bezpośrednio z Ankary, dokąd wyjedzie prawdopodobnie w niedzielę.

Uznanie Sowietów de jure przez Stany Zjednoczone uważane jest w Moskwie za wydarzenie polityczne pierwszorzędnej wagi, szczególnie w związku z sytuacją na Dalekim Wschodzie, gdzie na skutek zbliżenia sowiecko-amerykańskiego, oczekiwane jest powszechnie znaczne odprężenie już w najbliższym czasie.

Pozatem w Moskwie koła amerykańskie twierdzą, że National Recovery Association przynajmniej ma Związki Sowietów poważne kredyty finansowe i towarowe.

SEN BORAH ZA UZNANIEM SOWIETÓW

PARYŻ PAT. — „Notre Temps” donosi, że senator Borah wypowiedział się za podjęciem stosunków z Sowietami. „Im bliższy kontakt — wyraził się senator Borah — będzie łączący rząd kapitalistyczny z Sowietami, tem więcej komunizm będzie tracił teren”. Piątkowy „Le Matin” donosi, że nasutek wymiany zdań między prezydentem Rooseveltem a członkami rządu zdaje się nie ulegać wątpliwości, że ostateczne uznanie Sowietów przez Stany Zjednoczone nastąpi jeszcze przed 1-szym listopada br.

WARSZAWA (tel. wł.) Dowiadujemy się, że w związku z mającym nastąpić uznaniem Sowietów przez Stany Zjednoczone, bawił przez kilka dni w Warszawie mąż zaufania prezydenta Roosevelta p. Lampart, który wyjechał po kilkudniowym pobycie w Polsce do Czechosłowacji, a startował do Francji. We Francji p. Lampart będzie czekał na przybycie senatora Boraha znanego zwolennika nawiązania stosunków dyplomatycznych z Sowietami. Sen. Borah, który jest najpoważniejszym kandydatem na stanowisko Stanów Zjednoczonych w ZSRR, zamierza prywatnie odwiedzić Moskwę i w drodze zatrzyma się na dni kilka w Warszawie.

Doniosłe narady francusko-angielskie

LONDYN PAT. — Sir John Simon odbył dłuższą rozmowę z ambasadorem francuskim Corbinem. Rozmowa ta uważana być może jako formalna i faktyczne wszczęcie przez Wielką Brytanię rozmów dyplomatycznych celem wyjaśnienia dalszych posunięć mocarstw. Ambasador Corbin z polecenia rządu francuskiego oświadczył Simonowi, że Francja uważa za wykluczone zastosowanie paktu czterech mocarstw w obecnej sytuacji; pakt ten, w opinii rządu francuskiego, upada z chwilą, gdy Niemcy wypowiedzą swe członkostwo w Lidzie Narodów. Zastrzeżenia Francji spotkać się miały z całkowitą zgodą z strony Simon'a, który miał oświadczyć, że rząd brytyjski również nie widziałby możliwości powrotu w obecnych warunkach do paktu 4-rech. Simon oświadczył natomiast ambasadrowi francuskiemu, że rząd brytyjski pragnąłby wogóle raczej zrezygnować z powzięciem jakichkolwiek konkretnych decyzji i dlatego proponował, aby ostateczne rozwiązanie się sytuacji w Niemczech, którego nie należy spodziewać się przed 12 listopada 1933 r. Rząd brytyjski stoi na stanowisku, że niema narazie naglącej konieczności naruszania stanu izolacji, jak Niemcy w danej chwili dla siebie obrali. Simon miał również zakomunikować ambasadorowi francuskiemu, iż rząd brytyjski zdecydował podać dziś wieczorem do wiadomości prasy celami opublikowania jutro w dziennikach zestawienie fak-

KONWENCJA SOWIECKO-AFGANSKA

MOSKWA PAT. — Ambasador Afgani stał w Moskwie złożył dziś w komisariacie ludowym spraw zagranicznych dokumenty ratyfikacyjne konwencji londyńskiej, określającej pojście napastnika. Konwencja weszła w życie dotychczas pomiędzy ZSRR, Polską, Rumunją i Afganistanem.

Porozumienie z Polską widziane ze strony lotewskiej

(Na marginesie polsko-lotewskiego porozumienia prasowego, świętowanego w Rydze) „Pedeja Bredi” zamieszcza artykuł, w którym stara się wykazać niebezpieczeństwo, jakie zagraża Lotwie z powodu „kolonizacji”, którą prowadzi „propaganda wielkopolska” w Łatgalii. Gazeta pisze, że przywożenie z Polski robotników rolnych jest niepotrzebne i z punktu widzenia politycznego, szkodzi, gdyż robi się to kosztem Litwy (?). W swoim czasie można było obejść się bez Polaków, lecz obecnie wrociły się ich do 4000, a tendencją jest ciągle zwiększanie. Jest to rezultatem działalności polityków polskich, którzy najpierw drogą handlu politycznego uzyskali pozwolenie na wwoz robotników polskich, a później otworzyli biura w Dyneburgu i Wilnie (?), gdzie na szeroką skalę organizowany jest napływ Polaków do Lotwy.

W przywozie robotników polskich łatwo (!) dopatrzeć się charakteru kolonizacyjnego. Biuro w Dyneburgu znajduje się przy „wielkopolskiej” T-wie Rolniczym, którym kieruje pos. Lapiński i J. Wilpiszewski (?). Przywiezionych Polaków, którzy mówią tylko (!) po polsku i po rosyjsku, są zaś rezerwami armii polskiej (?), zatrudniana się w pow. Hukstańskim i w południowej Łatgalii (?), gdzie prowadzi się „wiadomą” politykę. Za każdego przywiezionego obywatela Polski, biuro pobiera od „rodaków” pewną opłatę. Obowiązkiem moralnym Polaków i spolonizowanych obywateli innej narodowości, którzy posiadają większą własność ziemską, jest zatrudnienie robotników polskich, zamiast dotychczasowych łatgalczyków. Wychodzi to ten sposób, że łatgalczycy wyjeżdżają do Rygi, Lifflandji i Zengalji, na ich zaś miejsca systematycznie przyjmuje się Polaków. Tem się właśnie tłumaczy to zjawisko, że podczas lat ostatnich zmniejszyły się w Łatgalii procent Łotyszów, wzrosła natomiast liczba Polaków. Politycy polscy starają się przedłużyć pobyt w Lotwie robotników polskich do lat 5, by uzyskać dla nich po tym czasie, abywatelestwo lotewskie. Stosowane są w tym celu również małżeństwa mieszane z obywatelkami Lotwy, wyznania katolickiego. Stwierdzono, że część przywiezionych robotników zatrzymuje się w miastach. Niektórzy zapisują się jako bezrobotni, starając się za wszelką cenę pozostać w Lotwie, ponieważ wynagrodzenie dla robotników jest w Lotwie dwa razy większe, niż w Polsce (?). W Dyneburgu zorganizowana jest dla Polaków opieka społeczna przez urząd konsularny, częściowo również na rachunek samorządu, ponieważ wpływy frakcji polskiej tam duże. Tak samo dla cudzoziemców dostępne są miejscowe szkoły polskie. Z punktu widzenia politycznego, napływ Polaków do Lotwy jest niemiernie niebezpieczny, jak np. wypuszczenie bezrobotnych z Niemiec do Rygi i Kurlandji. Prócz tego, nie jest to korzystne i z punktu widzenia gospodarczego, ponieważ robotnicy polscy wywożą, względnie wysyłają krewnym do Polski znaczne sumy pieniężne, chociaż nasz bilans handlowy z tem państwem jest zawsze ujemny i niema tendencji na polepszenie tego stanu.

Kto wygra?

WARSZAWA PAT. W drugim dniu ciągnienia I klasy 28-mej Polskiej Loterii Państwowej wygrane w kwocie po 15.000 złotych padły na numery: 52822, 76252, wygrana w kwocie 5.000 złotych — na Nr. 13774.

Sowieckie samoloty propagandowe

W Moskwie zakończono budowę samolotu nowego typu, przeznaczanego do propagandy. Nadano mu nazwę „Komsomol”. Aparat mieści 10 pasażerów i zaopatrzone jest w specjalne przyrządy, za pomocą których można kreślić na niebie świetlane napisy propagandowe jak również wyświetlać na firmamentach filmy.

„Komsomol” posiada dwa potężne motory

rozwiązując szybkość 300 kilometrów na godzinę, i może bez lądowania przebyć 2500 kilometrów. EL.

SPRAWA DŁUGÓW WOJENNYCH

LONDYN PAT. — Prowadzone w Waszyngtonie od dwóch tygodni rokowania angielsko-amerykańskie w sprawie długów wojennych, nie dały dotąd najmniejszych wyników. Różnice są nie do pogodzenia. Ponadto zaś warunki gospodarce, panujące w Ameryce, utrudniają możliwość znalezienia wspólnej platformy, prawdopodobnie jest, że rokowania te zostaną na parę dni odroczone i Wielka Brytania znów uści 15 grudnia zaatakuje na poczet przypadającej raty.

Wyrok w procesie o zajścia w Wólce

RZESZÓW PAT. — W dniu wczorajszym ogłoszono wyrok w procesie o zajścia w Wólce pod Lasem. Z spośród 42 oskarżonych 32 zostało skazanych na kary pozbawienia wolności od 3 i pół miesięcy do 3 lat. — 10 uniewinniono. Najwyż-

ZAJSCIA W ŁAPANOWIE I GRODZISKU

KRAKÓW PAT. — W 11-tym dniu procesu o zajścia w Łapanowie przemawiał prokurator Szyplu, domagając się wymierzenia kar, odpowiadających popełnionemu przez oskarżonych przestępstwu, którego konsekwencje były tragiczne. — Następnie przemawiał obrońcy. Wyrok ogłoszony będzie w poniedziałek o 11-iej.

RZESZÓW PAT. — Rozprawa o zajścia w Grodzisku

dobiega końca. Rozpoczęły się już przemówienia stron. Prokurator Szpieńczenko scharakteryzował obszernie to i przebieg wypadków, poprzedzających krwawą zajścia grodziską, podkreślając charakter polityczny tych zajść oraz rolę Stronnicwa Ludowego. Zarazem prokurator zaznacza, że zachowanie się polskiej byłoby taktywne i że broni użyła dopiero w ostateczności, w obronie przed nacierającym tłumem, który poprzednio już dokonał bestialskiego mordu posterunkowych. Oskarżyciel publicznie prosi o wydanie wyroku skazującego.

Uchwały Rady Ministrów

WARSZAWA PAT. — W dniu wczorajszym odbyło się pod przewodnictwem pana premiera Jędrzejewicza posiedzenie Rady Ministrów, na którym rozpatrzono i uchwalono następujące projekty rozporządzeń Prezydenta Rzeczypospolitej z mocą ustawy:

O prawie celnem, kodeks zobowiązań i przepisy, wprowadzające ten kodeks, kodeks handlowy, część I wraz z przepisami wprowadzającymi, prawo o spółkach z ograniczoną odpowiedzialnością, w sprawie zmiany rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej o prawie przemysłowym, o Izbach Rzemieślniczych i ich związku, w sprawie zmiany niektórych postanowień roz-

Proces o podpalenie Reichstagu

Co mówią oskarżenia „Brunatnej księgi”?

BERLIN PAT. — Proces o podpalenie Reichstagu miał wczoraj wielki dzień. Widownia, lawy prasowe i miejsca dla świadków były przepelnione. Rozpatrywany był kompleks spraw związanych z oskarżeniami, zawartymi w „Brunatnej księdze”, z mianowicie prezydent polski, naczelny kierownik policji w Poczdamie hr. Helldorf i b. porucznik Schulz, wprowadzili do parlamentu przez podziemny ko ryztar kolumnę podpalaczy.

Na wstępie nadprokurator zawiadomił, że Heines bawi we Włoszech, skąd nadeszła depesza z zapowiedzią jego przyjazdu na koniec miesiąca. Trybunał zdecydował ma, czy potrzebne jest zawiązanie Heinesa.

Świadek hr. Helldorf, prezydent policji w Poczdamie zeznał, że krytycznego dnia po południu pracował w biurze, poczem o godz. 8 wieczór wyszedł do restauracji na kolację. Tam między godz. 8,30 a 9-tą został zaalarmowany telefonicznie o pożarze Reichstagu. Równocześnie dostrzegł przejeżdżający oddział straży pożarnej. Świadek wysłał na miejsce pożaru swego podkomendnego, Armina, sam zaś udał się do mieszkania, gdzie otrzymał meldunek, że obecność jego w Reichstagu jest niepotrzebna. — Około godz. 11-tej wydał polecenie podjęcia aresztowań wśród socjalnych demokratów.

Oskarżony Torgler zapytany, czy te zarządzenia Helldorfa wydał w charakterze urzędujomego, czy też jako komendant szturmówek. — Helldorf wyjaśnia, że działał na własną odpowiedzialność. W tym względzie nie otrzymał żadnego zlecenia.

Dymitrow: „Na jakiej podstawie świadek tego wieczoru dowodził, że komunisti i socjaldemokraci są podpalaczami?” Helldorf: „Według naszego przekonania, zbrotnicze elementy w państwie rekrutują się wogóle z szeregów marksistów”.

Na wniosek Dr. Sacka następuje konfrontacja Helldorfa z oskarżonym van der Luebem. Van der Luebe przyznawany zostaje przed stół sędziowski. Idąc, usmiecha się. Na pytanie, czy usmiech jego pozostaje w związku z pytaniami stawianymi świadkowi, van der Luebe zupełnie nie reaguje, zawzięcie milczy i nie podnosi głowy, jednak zmienia się, gdy hr. Helldorf podnosi głos i każe mu spojrzeć na siebie i od-

powiadać; van der Luebe natychmiast podnosi głowę i na pytanie przewodniczącego, czy rozpoznaje Helldorfa, odpowiada „nie”.

Scena ta wywołuje na sali oburzenie poruszenie. Dają się słyszeć śmiechy. Następnie przesłuchiwany był świadek b. porucznik Schulz, znany ze słynnych procesów kapturowych. Schulz oświadcza, że w krytycznym czasie bawił w Monachum. Z Helldorfa i premierem Goeringiem, jako też z dr. Bellem widział się osobiście przed pożarem.

Dr. Sack składa dłuższe oświadczenie, w którym stara się zdyskredytować dr. Bella, zamordowanego — jak wiadomo — wśród tajemniczych okoliczności na pograniczu austriacko-bawarskim. Z akt policyjnych zdaniem obrońcy wynika, że Bell był szpiclem i awanturnikiem politycznym.

W dalszym ciągu procesu nastąpiła konfrontacja oskarżonego Popowa ze świadkiem Bogunem, który krytycznego wieczoru widział miał Popowa przed Reichstagem. Bogun widział się dalej w zeznaniach, twierdząc między innymi, że granatowe spodenie przy świetle sztucznego światła jaśnieje. Wówczas oskarżony Torgler potwierdza, że powszechnie znanem jest że granatowy kolor wygląda przy świetle sztucznym jak czarny. Oświadczenie to sala przyjmuje salwą śmiechu i potakwaniami. Rozbieżność swych zeznań co do kapelusza, jaki miał widziiany przez świadka osobnik, Bogun tłumaczy zamieszaniem, panującym wówczas na posterunku policyjnym. Ugodzić zeznań się nie daje.

W czasie przesłuchiwania świadka Thalara, który jako jeden z pierwszych był przy planującym gmachu, okazuje się, że nie zdolało dojść, kim był osobnik, który pierwszy zaalarmował posterunek pod Bramą Brandenburską. Dymitrow wskazuje, że pierwszy meldunek złotyż nieznany cywil, a nie osoba urzędowa i tego właśnie cywila nie można teraz odszukać. Dymitrow zaznacza dalej, że pożar Reichstagu jest wielką zagadką. Kwestja tego cywila jest również zagadką. Oskarżony podkreśla konieczność odnalezienia tego nieznanego cywila.

Świadek socjal-demokrata Ahrens, wskazany przez obrońcę Teichert'a jako źródło informacji, kolportowanych zagranicą o pożarze, o-

Zakończenie procesu kartelu cementowego

SĄD KARTELOWY ROZ WIĄZAŁ 12 UMÓW

WARSZAWA PAT. W dniu dzisiejszym o godz. 12.30 został ogłoszony wyrok w sprawie kartelu cementowego. Jak wiadomo, ministerstwo przemysłu i handlu wystąpiło do sądu kartelowego o rozwiązanie szeregu umów kartelowych, zawartych w polskim przemyśle cementowym.

Sąd kartelowy w składzie przewodniczącego: sędziego Sądu Najwyższego Stanisława Giżyckiego, sędziego Sądu Najwyższego Wi-

Zwiększenie obszaru Świecian i Nowej Wilejki

WARSZAWA (tel. wł.) Ogłoszone zostało rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych, zwiększające obszar 8 miast, przed włączenie

do nich sąsiednich wsi. Między innymi powiększony został obszar Świecian i Nowej Wilejki.

Radje wileńskie

Sobota, dnia 21 października 1933 r.
 7.00 — Czas.
 11.30 — Przegląd prasy.
 12.05 — Transmisja z Mostów Wileńskich uroczystości odsłonięcia pomnika Marszałka J. Piłsudskiego.
 15.25 — Program dzienny.
 15.30 — Giełda roln.
 15.40 — Chwilka strzelecka.
 15.50 — Muzyka z płyt.
 16.00 — Audycja dla chorych.
 16.40 — Francuski.
 16.55 — Koncert kameralny.
 17.50 — Przegląd prasy rolnej krajowej i zagranicznej.
 18.00 — Odezyt.
 18.20 — Muzyka lekka.
 19.05 — Tygodnik litewski.
 19.20 — Rozmait.
 19.25 — Kwadrans akademicki.
 19.40 — Program na niedzielę.
 19.45 — Dziennik wieczorny.
 20.00 — Godzina wieści.
 21.00 — Skrzynka techniczna.
 21.20 — Koncert.
 22.00 — Odezyt.
 22.15 — Wiad. sport.
 22.25 — Muzyka taneczna.
 23.00 — Kom. meteor.
 23.05 — Muzyka taneczna.

**ZNALAZŁAMI
 PUDER
 PRZYLEGAJĄCY**



Spróbuj Puderu Tokolon, a nigdy nie użyjesz już żadnego innego pudru.

Likwidator mienia b. Petersbursko - Tulskiego, Połtawskiego, Kijowskiego i Moskiewskiego Banków Ziemskich

niniejszem podaje do wiadomości:

1) że za nieuiszczenie zaległości i innych należności z pożyczek przez Banki wydanych odbędą się w obecności Likwidatora w Wilnie (ul. Mickiewicza 8) o godzinie 12-tej licytacje publiczne niżej podanych nieruchomości: pierwsza 25 listopada 1933 roku, a jeśli pierwsza nie dojdzie do skutku, druga 15 grudnia 1933 r.; 2) że zgodnie z § 24 Ustawy Banku, licytacja się rozpocznie od sumy nieumorzonej pozostałości wydanej pożyczki, z doliczeniem do tej sumy raty bieżącej, wszystkich zaległości w ratach, należności przewidzianych w § 19 Ustawy Banku, zaległości zaliczonych na rachunek dłużnika z powodu przerachowania pożyczek rublowych, kosztów egzekucji, obciążających dłużnika, wszystkich wydatków uskuteczniionych na rachunek dłużnika, a również zaległości podatkowych, skarbowych i komunalnych, o których informacje będą otrzymane przed dniem licytacji, przyczem na nabywcę nieruchomości będą przelane obciążające sprzedaną nieruchomość pożyczki długoterminowa i nieprzetworzona krótkoterminowa, z ratą bieżącą i należnymi odsetkami od niej; 3) że osoby życzące wziąć udział w licytacji mogą przeglądać w Kancelarii Biura Likwidatora akta, dotyczące zastawu nieruchomości wystawionych na sprzedaż od godz. 9-tej do 1-ej, w dniach urzędowania Biura; 4) że osoby przystępujące do licytacji winne przed rozpoczęciem przetargu złożyć wadium w wysokości wszystkich zaległości i wydatków, które obciążą nabywcę nieruchomości na licytacji, za potrąceniem złożonego wadium i nieuiszczonej pozostałości pożyczki oraz raty bieżącej z należnymi odsetkami od niej, a również opłaty alienacyjne winne być wniesione w ciągu 14 dni od dnia licytacji; w razie zaś nieuiszczenia w terminie wskazanym wyżej wymienionych należności, nabywca traci złożone przy licytacji wadium, które będzie obruczone na opłatę zaległości podatkowych, kosztów egzekucji, wydatków uskuteczniionych na rachunek dłużnika i opłat należnych Bankowi z wystawionej na sprzedaż nieruchomości, a ta pozostanie własnością dotychczasowego właściciela.

Niżej podane rubryki oznaczają: 1) N-ry pożyczek, 2) Nr. hipoteki, 3) nazwisko i imię właściciela, 4) dla nieruchomości miejskich — miasto, ziemskich — nazwa majątku, 5) dla nieruchomości miejskich — ulica i Nr. domu, ziemskich — powiat, 6) dla nieruchomości miejskich — powierzchnia placu w mtr. kw., dla ziemskich — obszar w hektarach, 7) suma należnych Bankowi zaległości w ratach, odsetkach i wydatkach poniesionych na rachunek dłużnika, która musi być uiszczona przez nabywającego nieruchomość. Suma ta, z doliczeniem do niej mających pierwszeństwo przed pożyczką Banku zaległości podatkowych, skarbowych i komunalnych, o których informacje będą otrzymane przed dniem licytacji oraz wydatków, które ujawnione zostaną w dniu przetargu, winna być złożoną jako wadium przed rozpoczęciem licytacji — w złotych, 8) rata bieżąca z odsetkami w złotych, 9) nieumorzona pozostałość pożyczki na dzień 1 stycznia 1934 r. w zł.

GIEŁDA ZBOŻOWO - TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE

Z dnia 19/X 1933 r.
 Za 100 kg. parytet Wilno.
CENY TRANZAKCYJNE:
 Mąka pszenna 0000 A luks. 34,50 — 35,62 1/2
 Mąka żytnia do 55 proc. 26,00
 Mąka żytnia do 65 proc. 22,00
 Kasza gryczana 1/1 palona 38,00.
 Kasza perłowa (pecał) Nr. 2 — 24,50.
 Kasza perłowa Nr. 3 — 30,50.
 Ziemiaki jadalne — 5,00.

CENY ORJENTACYJNE:

Żyto I stand. 16,00.
 Żyto II stand. 14,50 — 14,75.
 Pszenica zbierana 21,00.
 Jęczmień na kaszę zbierany 15,50 — 15,75.
 Owies stanoartowy 15,00.
 Gryka zbierana 18,00 — 18,50.
 Mąka pszenna 0000 A luks. 34,50 — 38,00
 Żytnia siłkowa 18,00.
 Żytnia razowa 17,25 — 17,50.
 Razowa szatrow. 18,25.
 Otręby żytnie 8,25.
 Otręby pszenne cienkie 9,50.
 Otręby jęczmieńne 8,00.
 Kasza grycz. 1/2 palona 36,00 — 37,00
 Kasza grycz. 1/1 biała 36,50.
 Kasza owsiana 45,00 — 47,00.
 Siano 6,00.
 Słoma 5,
 Siemię lniane 90% 31,00 — 31,75.
 Len — bez zmian.

OGŁOSZENIE

Komornik Sądu Grodzkiego w Nieświeżu, na zasadzie art. 679 K. P. C. obwieszcza, że w dniu 19 XII 1933 r. od godziny 10 rano, w sali posiedzeń Sądu Grodzkiego w Nieświeżu, odbędzie się sprzedaż z publicznej licytacji nieruchomości ziemskiej, składającej się z 7 ha gruntu ornego i łąki w jednej działce, położonej we wsi Buzuny, gm. Howerniańskiej w powiecie Nieświeżkim, województwie Nowogródzkim, obejmującej powierzchnię 7 ha i zabudowań, która stanowi własność Antoniego Taratuty. Nieruchomość ta nie ma urzędzonej księgi hipotecznej. Powyższa nieruchomość została oszacowana na sumę zł. 6.725. Sprzedaż zaś rozpocznie się od ceny wywołania, tj. od kwoty zł. 4.483,35. — Licytant przystępujący do przetargu powinien złożyć rękojmię w gotówce w kwocie zł. 672,50 albo w takich papierach wartościowych bądź książeczkach wkładowych, instytucji, w których wolno umieszczać fundusze małoletnich, i że papiery wartościowe przyjęte będą w wartości 3/4 części ceny giełdowej. Przy licytacji będą zachowane ustawowe warunki licytacyjne, o ile dodatkowym publicznym obwieszczeniem nie będą podane do wiadomości warunki odmienne; że prawa osób trzecich nie będą przeszkodą do licytacji i przysądzenia własności na rzecz nabywcy bez zastrzeżeń, jeżeli osoby te przed rozpoczęciem przetargu nie złożą dowodu, że wniosły powództwo o zwolnienie nieruchomości lub jej części od egzekucji i że uzyskały postanowienie właściwego Sądu, nakazujące zawieszenie egzekucji; że w ciągu ostatnich 2-tych tygodni przed licytacją wolno oglądać nieruchomość w dni powszednie od godziny 8-ej do 18-ej, akta zaś postępowania egzekucyjnego można przeglądać w Sądzie.

Nieśwież, dnia 16 X 1933 roku.
 Komornik (—) St. Sienkiewicz.

ŻĄDĄJCIE
 we wszystkich aptekach
 składach aptecznych sznarek
 środków od odcisków
PROW. A. PAKA.

OBWIESZCZENIE O LICYTACJI

Na podstawie Rozporządzenia Rady Ministrów z 25 VI 1932 r. o postępowaniu egzekucyjnym władz skarbowych. (Dziennik Ustaw z dnia 22 VII 32 r., Nr. 62, poz. 580) 1-szy Urząd Skarbowy m. Wilna niniejszem podaje do wiadomości publicznej, iż w dniu 23 października 1933 r. o godz. 10 rano odbędzie się w lokalu Sali Licytacyjnej przy ul. Niemieckiej 22, sprzedaż z licytacji od cen zaoferowanych 7.000 szt. obrazów - odbitek — oszacowanych na kwotę zł. 700 (słownie: siedemset złotych), należących do Jurkiewicza Józefa na pokrycie zaległych należności skarbowych.

Zajęte mienie oglądać można w dniu i miejscu sprzedaży w godzinach między 9 a 10-tą.
 (—) M. Zochowski, Kierownik Urzędu.

Giełda warszawska

Z dnia 20 października 1933 r.
 Holandia 359,60 — 360,50 — 358,70.
 Londyn 28,50 — 28,64 — 28,36.
 Nowy York 6,30 — 6,33 — 6,27.
 Paryż 34,80 — 34,98 — 34,80.
 Praga 26,47 — 26,53 — 26,41.
 Sztokholm 147,30 — 148,00 — 146,70.
 Szwajcaria 172,75 — 173,18 — 172,22.
 Włochy 46,76 — 47,19 — 46,73.
 Berlin w obr. pryw. 212,75
 Tend. niejednolita.

AKCJE

Bank Polski 80 — 80,50
 Kijewski 13
 Lillop 10,75
 Tendencja przeważnie moeniejsza
 Dolar w obr. pryw. 6,16 — 6,17
 Rubel — 4,69 — 4,70
 Pożyczki Polskie w N.Y. Yorku:
 Dolarowa 56 1/8.
 Dillonowska 66
 Stabilizacyjna 70,50
 Warszawska 44.
 Śląska 42.

Flors
LORVIL
 PUDER O SUBTELNYM TRWAŁYM ZAPACHU

Prosimy nie ulegać namowom sprzedawców, u-situujących pudry o ludzako podobnych opakowaniach i nazwach, sprzedawców zamiast oryginalnego pudru 5 Flors Forvil Paris. Oryginalny puder 5 Flors Forvil Paris posiada napis na denku
„POUDRE FORVIL”
 Polecamy wszechświatowej sławy wody toaletnej i perfumy 5 Flors Forvil Paris oraz inne zapachy.

Nr. spr. Z — 867 - 33.

OGŁOSZENIE

Sąd Okręgowy w Wilnie, wydział 6-y, obwieszcza, że decyzją z dnia 18 sierpnia 1933 roku postanowił ogłosić Spółdzielnię Mleczarska w Jęczmieniškach z odpow. ogr. siedziba w Jęczmieniškach, gm. podbrzeskiej, pow. wileńsko-trockiego, za upadłą w handlu i kuratorem masy upadłościowej wyznaczyć Ludwika Wołojko, zam. w kol. Jęczmieniškach, gm. podbrzeskiej.
 Wobec powyższego wszyscy wierzyciele i dłużnicy upadłej w handlu Spółdzielni obowiązani są w terminie 4-miesięcznym od daty wydrukowania niniejszego obwieszczenia w Dzienniku Urzędowym obwieszczenia w Sprawiedliwości donieść Sądowi Okręgowemu w Wilnie o swoich pretensjach do upadłej Spółdzielni i o należnościach, które im przypadają, chociażby terminy płatności ich nie nastąpiły.
 St. Sekretarz (podpis. nieczyt.)

1	2	3	4	5	6	7	8	9
---	---	---	---	---	---	---	---	---

PETERSBURSKO-TULSKI BANK ZIEMSKI

12861	7056	Hejbowicz Hieronima	Święciany	3 Maja 21	5.570	3.717 17	198 55	3.024 67
853	1737	Chazanowie: Izrael i Ester-Mirka	Grodno	Piaskowa 8	1.837	12.376 43	730 13	16.496 21
1892		Wolosewiczowie: Pawła S-cy, Cyprjana S-cy Myny, S-cy Sowpielowie: Tichona Sp-cy, Antoniego S-cy i Grzegorz S-cy	Chudlin	Kobryński	294	7.261 65	297	4.775 80
355	Nurzec D.	Narbutt Florentyny — Augustyny — Marji S-cy oraz Jurczakowie: Wincenty i Adela	Nurzec	Bielski	263	11.306 20	732 88	19.802 90
1715		Engielhardt Bazyl	Sylwerjanowo vel Zaracz	Brasławski	146	1.264 59	96 53	2.608 19
2892	1333	Juroff Józef	Sielec	Prużański	1237	52.975 30	2.310	66.057 47
2893	7104	Albinowski Mieczysław	Sielec (parcela)	Prużański	171	15.220 06	749 38	21.429 36
397	456	Święcińska Eugenia	Zasimowicz z ur. Klin	Prużański	198	5.578 45	574 07	16.416 07
1707		Klimiuk Miron, Dorosz Jan, Żelazowscy: Aleksander, Franciszek, Feliks-Tomasz, Krzymowski Feliks, Kasperuk Aleksander	Rumiejki	Białostocki	174	20.844 59	725 32	20.741 26
1916	5393	Momlik Cyprjan, Smiechowiczowie: Elijasz, Nikifor, Lulkowicz Tomasz	dz. Nr. 29 w urocz. Wielka Niwa z maj. Dywin	Kobryński	37	1.150 95	41 25	1.179 60
569	Janowicze	Michałowska Janina-Józefa-Antonina-Stanisława i Szyszowski Bohdana Sp-cy	Janowicze	Białostocki	185	6.628 72	770	22.019 16
1565	5488	Bohdanowicza Adama-Wincentego Sp-cy	Zaciemień z folw. Nowe Tokary i kol. Ciercizze dz. Nr. 36 i 37 z maj. Dywin w ur. Jagminowo	Wilejski	507	17.525 25	1.196 25	34.208 33
1700	5920	Czernow. Włodzimierz		Kobryński	67	3.738 16	123 75	3.538 79

POŁTAWSKI BANK ZIEMSKI

6741		Pomorskiej Leonji-Marjanny-Heleny Sp-cy	folw. Cegielnia z maj. Powursk przy wsi Hołubne	Kowelski	384	5.379 77	257 82	7.372 49
686	8843	Boczkowski Adam, Urbanowiczowie: Urszula, Michał, Wiktor i Cybulski Walenty		Kostopolski	57	1.961 49	79 07	2.260 90

KIJOWSKI BANK ZIEMSKI

738	13065	Lisowiec Jan, Lisowiec Daniel, Kazimierz Teodozy, Olichwir Aleksander, Kuchta Emeljan, Wychowaniec Elim, Demczuk Michał, Nowosad Marek, Weremij Konrad, Lisowiec Jan, Babyk Kuźma, Olifir Aleksy, Olifir Ilja, Bielecki Daniel, Bielecki Epistymja, Bondarczuk Uljan, Wychowaniec Teodor, Trofimow Bazyl, Bajczuk Piotr, Smo sarsczuk Jan, Weremij Nikifor, Bielecki Józef, Konona Józef, Bobyk Sisoj, Olifir Bazyl, Mielnik: Timofiej i Elim, Konopa Nazar, Moroz Semen, Kudhaj Atanazy, Franczuk Foma, Kazimierz Elim, Czernij Grzegorz, Bobyk Mikita, Bobyk Elim, Olifir Potap, Moroz Awakum, Moroz Charjton, Mielnik Filip, Mielnik Bazyl, Pietraszuk Miron, Szydłowski Bazyl, Weremij Marek, Ciucer Nazar, Olchow Mikołaj, Słusarsczuk Jan, Grobow-Gorbow Eustachy, Dżuś Grzegorz, Smal Anastazja Kalituzka Nikifor	przy wsi Milatyn, Jarzębkowce, Nieokołysek i Podbrzezie	Włodzimierski	234	8.496 10	381 15	9.226 69
-----	-------	--	---	---------------	-----	----------	--------	----------

MOSKIEWSKI BANK ZIEMSKI

46		Wadejko Antoni	Melachowicze	Baranowicki	65	1.727 83	66	1.436 77
28		Obuchowicz Napoleon	Kruhowicze	Łuniniecki	4.373	12.103	1.593 90	38.584 34
54	289	Maszoński Andrzej, Lach Szymon, Kamieński Szymon i Andrzej, Kurjanowicz Bazyl, Daniel i Leon, Bielkiewicz Maksym, Korol Jan, Szymon, Tomasz i Jakób, Użłowski Józef, Czerniawski Jan, Pótorako Grzegorz, Kuczynski Michał, Rysik Jan, Leszkowicz Hilary	Ciosonoje z m. Milcz	Wilejski	82	2.225 22	78 65	2.125 19
24		Rewkowskiej Marji s-cy	Orzechowicze	Nowogródzki	58	1.904 07	82 50	2.359 20
371		Łaszcz Henryk	Haszczyn	Baranowicki	243	3.132 23	151 25	4.325 19
38	216	Hartingha Józefa s-cy	Terespol	Nieświejski	1.085	18.836 99	1.749 69	50.034 60

